



ZVEZA KULTURNIH DRUŠTEV KRŠKO

Cesta krških žrtev 23, 8270 Krško
Matična številka: 5155819 DŠ: 22172718
TRR: 0298-0016216911
<http://www.zkd-krsko.si>



VLOGA KULTURNIH DRUŠTEV V RAZVIJANJU KULTURE V ŠOLAH

Izjava ob "Letu kulture v šolah"

Ministrstvo za kulturo in Ministrstvo za šolstvo in šport sta šolsko leto 2006/07 proglasili za leto kulture v šolah. To ocenjujemo za zelo dobro in potrebno potezo. Živimo v času preobrazbe tako kulturne kot izobraževalne dejavnosti, zato je širši pregled in globlji premislek kulture v šolah neobhoden. Dejavnost kulturnih društev je zgodovinsko izšla iz široko pojmovane "prosvete" in je bila vselej tesno povezana s šolami. V šolskih letih se izoblikuje interes za kulturno delo in kulturne aktivnosti so po drugi strani oblika kasnejšega vseživljenjskega učenja. Očitno je, da si šolska mladina zelo želi sodelovanja v kulturnih projektih. Zato je Zveza kulturnih društev močno zainteresirana za kulturno vzgojo v šolah, v kateri so kulturna društva tudi bolj ali manj neposredno udeležena.

Kulturna ustvarjalnost šol – od vrtcev do univerz – se tradicionalno potrjuje v okviru preglednih prireditev Zveze kulturnih društev oz. Javnega sklada za kulturne dejavnosti. Na teh prireditvah ("revijah"), od ravni občin do ravni države, nastopi vsako leto okoli 5.000 šolskih kulturnih skupin. Nastope spremljajo in ocenjujejo strokovnjaki, ki jih angažira ZKD oz. JSKD in ki odločilno usmerjajo kulturno delovanje na šolah. ZKD oz. JSKD vlagajo v ta program velik del sredstev, namenjenih kulturnim društvom. Za mlade ustvarjalce so te prireditve lepa in pomembna doživetja, ki sooblikujejo njihov osebni razvoj. Prepričani smo, da so tudi odločilne za kasnejše množično delovanje v kulturnih društvih, kar je slovenska posebnost in podlaga "kulturnega kapitala".

Naša tesna povezanost s kulturnim dogajanjem v šolah nam daje pravico do kritičnih ugotovitev: • da kulturno delovanje na mnogih šolah usiha, ker mu tako v učnih načrtih kot v širšem delovanju šole ne zagotavljajo ustreznega pomena; • da mentorsko delo s kulturnimi skupinami ni ustrezno vrednoteno, niti ni zadostnega usposabljanja pedagoških delavcev za te naloge in šole težko najdejo primerne mentorje; • da se šole vse bolj prepuščajo komercialni zabavljaki ponudbi, ki pasivizira lastno kulturno ustvarjalnost učencev in učiteljev; • da le redke šole ohranjajo prostore, primerne za kulturne prireditve in da tudi razpoložljivih informacijskih tehnologij ne uporabljajo za kulturne vsebine.

Z velikim veseljem pa ugotavljamo, da so mnoge šole kulturni svetilniki svojih krajev in v teh primerih tudi tesno povezane s krajevnimi kulturnimi društvi. Prepričani smo, da bi množični mediji morali bolj podpirati takšno vlogo šol, saj bi s tem veliko pripomogli k uveljavitvi pozitivnih vzorov mlade generacije. Šole bi morale v tem videti bistven element svoje identitete in ugleda. S tem namenom ZKD in JSKD že več let izbirata slovensko kulturno šolo leta in tradicionalne zaključne prireditve v GEOSS-u so pomembni dogodki "šolske kulture", ki pa žal ne uživajo ustrezne javne pozornosti.

Normalno bi bilo, da bi kulturno gibanje na šolah zajelo vso mladino, kar pomeni četrtno slovenske populacije. Za doseganje takšnega cilja so sedanja vlaganja daleč preskromna. Ogromno prednost predstavljajo številni kulturni prostovoljci in animatorji, ki so pripravljeni sodelovati z mladimi pri uresničevanju njihovih kulturnih projektov. Predpostavljamo, da sta obe ministrstvi s proglasitvijo leta kulture v šolah pokazali voljo in pripravljenost za konkretnjšo podporo šolskim kulturnim dejavnostim in obetamo si, da bosta sprejeli tudi usmerjevalni dokument slovenske šolske in kulturne politike ter akcijski načrt za razvoj kulture v šolah. Kulturna društva, ki obstajajo v neposrednem okolju sleherne slovenske šole bi, povezana v Zvezo kulturnih društev, takšno strategijo sprejela tudi kot svojo delovno usmeritev in se pridružila naporom za kakovostnejšo kulturo v šolah. Mlada generacija je tega potrebna bolj kot varnostnikov in mestnih redarjev, ki zanesljivo niso prava rešitev za vse večje probleme njene socializacije.

Sprejeto na konferenci ZKD Slovenije, 23/3 2007.

Predsednik ZKD Krško
Samo Hajtnik